

技能成就梦想 奋斗点亮青春

——平顶山技师学院电气工程系人才培养纪实

“当我修好了家中的照明设备，听到父母的夸奖，第一次感觉电气维修这么神奇，这么有用。我很有成就感，对专业学习有了更大兴趣。”4月24日，谈起所学专业，平顶山技师学院2022级五年制预备技师班的刘夕晖面露欣喜。从中招落榜生转战技能学习，从初入电气工程系“小白”到专业标兵，刘夕晖的改变，得益于电气工程系校企合作、产学研结合的人才培养模式。

校企合作，提高学生就业竞争力

电气工程系是平顶山技师学院成立的首个重点系部，所开设的电气自动化设备安装与维修、机电设备安装与维修、工业机器人应用与维护、物联网应用技术、电子技术应用、电梯工程技术等专业深受社会和家长的认可。

“近年来，我们大力推进校企合作，为学生就业打造核心竞争力。”该系党支部书记杜新珂说，该系与法国施耐德电气、郑州宇通、平高电气等企业合作，累计培养企业定制人才800多名。为助力区域经济发展，该系还先后为中国平煤神马尼龙科技有限公司等单位开展岗位技能培训；与河南森源电气等企业开展新型学徒制培训，助力“人人持证，技能河南”建设。

师资雄厚，产教融合推进

没有金刚钻，不揽瓷器活。电气工



电气工程系参加我市第一届职业技能大赛获得金、银牌的选手合影
平顶山技师学院提供

程系师资雄厚，专业教师个个身怀绝技，在产、教、研融合推进的过程中，收获丰硕科研成果。

“我们尝试用两省赛参赛设备——机电设备安装与维修设备235A和一台ABB机器人，以模块化的方式搭建和改装，实现了新竞赛设备YL235A1

的功能，有效完成了老旧教学设备的技术革新。”该系教师何鹏飞自豪地说。

该系主任孙跃民说：“下一步，我们将对技术革新申请专利，继续鼓励教师与行业企业推动技术革新和产学研协同育人项目建设。”

德技双修，培育高素质技能人才

培养德技双修的高素质技能人才，是电气工程系的不懈追求。该系以党建带团建，树新风育新人。通过开展党支部书记讲团课等活动，增强学生的责任担当意识；开展创新创业大赛等活动，助力学生素养提升；以“劳动托举梦想”为主题开展讲座等，使“劳动精神、劳模精神、工匠精神”入脑入心，激发学生技能成才的梦想。该系学生先后在省职业技能竞赛中获奖100多人次。本月底，该系2021级两年制预备技师班董鑫原将代表平顶山参加河南省第二届职业技能大赛，向技能成才的梦想迈进。

以专业所学服务社会，该系成立“电小帮”家电维修技能志愿服务队，学生们到社区、乡村开展家电维修活动100多次，以实际行动展现新时代青年的精神风貌，助力乡村振兴和新时代文明实践建设。

近年来，该系培养了大批高素质技能人才，毕业生就业率连年保持在98%以上。该系毕业生刘腾现任平顶山平煤机煤矿机械装备有限公司设备主管工程师，多次获得能工巧匠、技术英杰、优秀共产党员等称号。

(本报记者 邢晓蕊)

平顶山技师学院“技能逐梦新时代·系部风采”系列报道之一

新华路小学：

展示社团成果

本报讯（记者邢晓蕊）4月25日上午8时许，卫东区新华路小学2400多名学生齐聚操场，拉开了社团成果展示活动的序幕。

首先上场展示的是陶笛社团，42名学生合奏的《粉刷匠》等曲子欢快悠扬。“刘大哥讲话理太偏，谁说女子不如男……”戏曲社团的20多名学生的表演，赢得师生阵阵喝彩。当天，该校20多个社团分别进行了成果展示和汇报演出。

该校校长曹斐说，为落实“双减”政策，丰富学生课余生活，提高学生的综合素质，本学期学校组建了多个领域的社团，并挑选优秀教师担任社团辅导老师。此外，该校外聘专业人士从事围棋、珠心算、葫芦丝、非洲鼓、足球等社团的辅导工作，激发了学生参与社团活动的热情。

体育路小学教育集团：

开展系列读书活动

本报讯（记者邢晓蕊）日前，新华区体育路小学教育集团“世界读书日”系列活动正开展得如火如荼。

该校副校长周春燕利用国旗下讲话，引导学生要读书、读好书、会读书，让书香伴随成长。该校利用“红领巾”广播站，呼吁师生爱上阅读，共创书香校园；组织开展“让阅读成为习惯”主题班会，班主任从多个方面引导学生养成爱读书的良好习惯，与书友交流，丰富精神，充实心灵。

该校还组织开展亲子共读活动，号召家长以书为媒，以阅读为纽带，在亲子共读中增进感情，收获知识，享受读书的快乐。在老师的引导下，该校低年级学生用画笔描绘出对读书的热爱，中年级学生用诵读感受读书的乐趣，高年级学生以“倡议书”的形式呼吁做爱书之人，让每一天都是“读书日”。周春燕说，读书活动进一步激发了学生的阅读兴趣，让学生养成爱读书的习惯，用书香点亮诗意生活。

卫东区教体局：

参加图书捐赠活动

本报讯（记者邢晓蕊）4月21日上午，卫东区教体局等70多家单位参加了在卫东区图书馆举办的图书捐赠活动，共捐出上万册图书。

在“世界读书日”到来之际，为贯彻落实党的二十大精神，健全基层公共文化服务体系，营造全民阅读浓厚氛围，积极打造书香卫东，卫东区委宣传部、卫东区文化广电和旅游局在卫东区图书馆开展图书捐赠活动。

据卫东区图书馆馆长张延丽介绍，活动现场共收到捐赠图书一万多册，其中教育系统捐赠最多，达3000多册。所捐图书将用于充实卫东区图书馆和各街道、社区图书室图书资源，供社会各界免费借阅使用。



体验非遗

4月24日下午，新华区实验幼儿园小朋友在老师的指导下，参加扎染体验活动，一张张白色纸巾经孩子们

巧手制作，变成一幅幅七彩画卷。为传承和弘扬非遗文化，该园开展了扎染、古法造纸等系列非遗体验

活动，让孩子们感受非遗文化魅力，体验手工乐趣。

本报记者 邢晓蕊 摄

全国研学旅行产教融合共同体(职教集团)成立

平顶山职业技术学院当选第一届副理事长单位

本报讯（记者邢晓蕊）4月22日，全国研学旅行产教融合共同体(职教集团)成立大会暨首届全国研学旅行产教对话活动在山东青岛举行，经理事会集体表决，产生理事长单位1个，副理事长单位24个，平顶山职业技术学院当选第一届副理事长单位。

全国研学旅行产教融合共同体是全国第一个研学行业的共同体，在

教育部、文旅部指导下，由来自全国的120家研学旅行院校、行业协会、科研院所和企事业单位共同组建。共同体通过汇聚产教资源，开展委托培养、订单培养和学徒制培养，开展岗前培训、岗位培训和继续教育，为行业提供人力资源和技术支撑。

近年来，平顶山职业技术学院研学旅行管理与服务专业紧跟研学旅行

事业发展方向，取得显著成绩，申报获批河南省职业教育专业教学资源库立项建设，研发课程《梦回天青韵，弘扬黄河魂》入选第四批省研学实践教育精品课程。该学院将把握此次契机，充分发挥职教集团资源集聚优势，通过加强校企合作、校企合作、优化资源配置，共享优质资源，共同实现资源共建共用共享的协同育人良好局面。

不负春光 收获成长

800多名初中生开展徒步研学活动

本报讯（记者邢晓蕊）4月20日上午，来自市育才中学、市八中、市四中的800多名七年级学生从市中小学生素质教育实践活动基地出发，前往郟县姚庄回族乡开展徒步研学活动。来回近8公里的远足拉练，让学生们增强了体质，磨炼了意志，收获了成长。

当天上午8点半，学生们高举旗帜，在教官的带领下列队出发。学生们观赏着山野风光，呼吸着新鲜空气，兴致勃勃，活力满满。他们时而高喊口号，时而欢声笑语，长龙般的队伍，引得路人驻足拍照。

学生们赶到姚庄回族乡，走访传统村落，了解美食小镇、长寿之村的魅力。学生还走进金镶玉艺术展示馆，了解非遗文化。看到美丽乡村建设的成就，学生们纷纷感叹。他们共唱红歌，一起立下“强国有我”的誓言。

回去的路上，学生们汗流浹背，有的学生脚磨烂了，却不叫苦不叫累，坚持前行。“来回走了近8公里，对我们是一次挑战，也是难忘的经历。”市八中七年级学生宋艺博说。

“学生们很喜欢研学实践活动，这两天他们进行了军事训练，开展了

包饺子、磨豆浆等活动，增强了动手能力、团队意识、纪律观念等，就连精气神也提升了。”市育才中学带队教师谢培歌说。

自今年2月份开始，市直中学七年级学生开始分批前往市中小学生素质教育实践活动基地进行为期一周的研学实践活动。该基地负责人冯春伟说，“相信这次远足经历，将成为学生们成长过程中难忘的记忆，并将激励他们在今后的道路上以坚强的意志面对困难，坚持不懈走向成功。”

筑牢学生心理安全“第一道防线”

我市开展中小学班主任心理健康教育专项培训

本报讯（记者田秀忠）为加快推进全市中小学心理健康教育，4月22日，市教体局在市实验高中报告厅举办了全市中小学班主任心理健康教育专项培训会。

培训会上，北京教育科学研究院基础教育科学研究所研究员、北师大发展与教育心理学博士李海燕作了题为《中小学生心理发展特点及教育指导》的专题讲座。李海燕从中小心理健康教育的背景、学校开展心理健康教育的实施路径、学生常见心理问题的识别与应用、班级管理心理学方法和技术的运用等四个方面进行了详细讲解。北京市中学心理学高级教师、

北京市心育十佳教师、北京师范大学教育心理学部研究生实习指导教师陈莹为大家带来《班主任在学校心理健康教育中的角色和任务》的专题讲座。陈莹从青少年心理健康现状的调查，班级管理怎样开展心理健康教育，班主任在心理健康教育中的角色和职责以及探索自身幸福观、做幸福班主任等方面进行了阐述，在场的老师们收获颇丰。

“班主任老师要不断提升专业能力，了解学生普遍存在的心理问题，有的放矢地加以正确引导、支持和帮助，筑牢学生心理安全的‘第一道防线’。”市教体局党组成员、副局长尹卫东在培训会上说。

全市第一期中小学教师阅读教学能力提升研修培训举办

本报讯（记者田秀忠）4月23日，市教体局联合市新华书店在市四中举办全市第一期中小学教师阅读教学能力提升研修培训。各县(市、区)语文教研员、小学校长及相关学科教师等200余人参加。

培训开始前，市教体局基础教育科科长薛建军宣布平顶山市青少年读书活动正式启动。“教师要成为读书活动的参与者，带头阅读，为学生做好表率，同时定期向学生做新书推介，与学生进行好书分享；教师要成为读书活动的推动者，利用课堂阵地，指导学生制订读书

计划，开展阅读竞赛，加强阅读考核，进行阅读评价。”薛建军说。

在培训会上，重庆市首批中小学学科带头人熊少华作了题为《新课标背景下高中语文阅读教学思考》的报告，成都市教科院语文教研员程一凡作了题为《中华经典吟诵教学在语文教学中的重要作用》的报告，北京师范大学生命教育研究中心研究员周颖作了题为《诵经典 学语文》的报告。讲座让教师对阅读教育教学有了更为理性的思考，进一步激发了教师投身阅读教育的热情。

湛河区第五届“区长杯”中小生足球赛落下帷幕

本报讯（记者邢晓蕊 通讯员李向平）4月21日，为期3天的湛河区第五届“区长杯”中小生足球赛落下帷幕，沁园小学夺得男女组冠军。

近年来，湛河区着力打造区、乡(街道)、校三级足球竞赛体系，先后投资近百万元改造足球场，成立足球社团32个，组建足球队

33支，使足球运动风靡校园。

本次足球赛分中、小学男队、女队四组，沁园小学、锦绣小学、北渡小学、实验小学、万和小学、轻工路小学、南环路小学等7所国家级校园足球特色学校的13支球队参赛。经激烈比拼，沁园小学最终囊括男女组冠军。

预防校园欺凌 呵护学生成长

市财经学校开展系列主题教育活动

本报讯（记者邢晓蕊）近日，市财经学校开展了“预防校园欺凌”系列主题教育活动，提高学生预防校园欺凌意识，保障学生身心健康。

日前，市财经学校邀请湛河区司法局高阳路司法所长王艺娟、河南创今律师事务所律师张朋召开法治报告会。他们分别从社区矫正和预防校园欺凌的角度，结合当代青少年的特点，为该校师生上了一堂生动的法治教育课，提升了师生“学法、守法、用法”的意识。

围绕预防校园欺凌主题，该校各班先后召开主题班会，观看预防校园欺凌的视频，向学生讲解应对校园欺凌知识，教育学生远离校园欺凌。该校还组织学生通过办手抄报、写观后感等方式，切实提高学法知法守法的能力。

“学校高度重视学生身心健康和全面发展，通过‘预防校园欺凌’系列主题活动，进一步提高了学生预防校园欺凌的意识，强化了校园安全教育。”该校副校长曹剑说。

童心爱地球 携手共环保

东风路小学开展“世界地球日”主题教育活动

本报讯（记者邢晓蕊）在4月22日“世界地球日”来临之际，湛河区东风路小学开展了“童心爱地球 携手共环保”主题教育活动，增强学生关爱家园、保护环境的意识。

当天，该校各中队辅导员利用故事、图片和视频等形式，带领学生了解世界地球日的由来、环境污染带来的危害，增强学生保护环境

的意识。学生通过绘画宣传画等方式，呼吁大家一起保护环境，爱护地球。少先队员们纷纷表示，平时要践行垃圾分类，自觉保护动植物，珍惜水资源等，做环保小卫士。

该校还引导学生把环保知识带给家人，从身边小事做起，积极参与社会绿化净化活动，共建美丽和谐家园。

经典润童心 书香伴成长

团结路小学举办首届诗词大会

本报讯（记者邢晓蕊）4月23日下午，新华区团结路小学首届诗词大会在多功能教室举办。

据该校校长苏豪珍介绍，为丰富校园文化生活，打造书香校园，让师生拥有诗意人生，学校举办了此次活动。经初赛选拔，共有14名“诗词小达人”闯入决赛。

本次决赛设必答题、抢答题和飞花令三个环节。在比赛过程中，

选手们淡定从容，应对自如，充分展示出平时丰富的诗词积累。在抢答题环节，选手们争先恐后，气氛十分激烈。评委团老师在现场适时点评，让观众更加深切地感受到诗词的魅力。经激烈角逐，该校五(3)班学生王钰泽获得飞花令冠军，六(1)班学生寇梦欣、五(2)班学生李袁婧、五(3)班学生王雯分别获得“诗词小达人”称号。